

Rajono tarybos rinkimai

STAIGUS POSŪKIS Į CENTRĄ

Praėjusį sekmadienį, kovo 23 d., įvykusiame Kupiškio rajono savivaldybės tarybos rinkimuose iš 19161 balsavimo teisę turinčio rinkėjo dalyvavo 11450, arba 59,8 proc. Į šiuos rinkimus atėjo 2551 rinkėju daugiau negu 1995 metais.

Daugiausia - 4332, arba 38,5 proc. - balsų surinko sąrašas Nr. 24 - Lietuvos centro sąjungos kandidatai.

3274 rinkėjai (29,1 proc.) pasiskyrė už sąrašą Nr. 23 - Tėvynės sąjungos (Lietuvos konservatorių) atstovus.

Trečioje vietoje - Lietuvos valstiečių partijos sąrašas Nr. 6 nariai. Už juos savo balsus atidavė 1141 rinkėjas, arba 10,1 proc.

Už sąrašą Nr. 5 - Lietuvos demokratinės darbo partijos kandidatus - balsavo 885 rinkėjai, arba 7,9 proc.

Beveik tiek pat - 845 balsus (7,5 proc.) - gavo Lietuvos krikščionių demokratų partijos sąrašas Nr. 8 atstovai.

Lietuvos moterų partijos sąrašui Nr. 18 atiteko tik 408 (3,6 proc.) rinkėjų balsų.

Už Lietuvos socialdemokratų partijos sąrašą Nr. 14 pretendentes į rajono tarybą balsavo mažiausiai - 367 kupiškėnai. Tai sudaro tik 3,3

proc.

Rajono savivaldybės tarybą sudarys 25 nariai. Rinkimų apygardos komisija, susumavusi apylinkių rinkimų komisijų pateiktus duomenis, nustatė, kiek kokia partija gavo mandatų.

Daugiausia rajono tarybos narių - net 10 - išrinkti iš sąrašo Nr. 24 (Centro sąjunga).

8 narius į rajono tarybą gavo teisę deleguoti Tėvynės sąjunga (Lietuvos konservatoriai) iš sąrašo Nr. 23.

Sąrašui Nr. 6 (Valstiečių partijai) atstovaus 3 jo nariai. Po du narius turės LDDP (sąrašas Nr. 5) ir Krikščionių demokratų partija (sąrašas Nr. 8).

Nė vieno mandato negavo prieš pat savivaldybės tarybos rinkimus susikūrusios Moterų partija (sąrašas Nr. 18) ir Socialdemokratų partija (sąrašas Nr. 14), nes už jų kandidatus balsavo mažiau kaip 4 proc. visų rinkimuose dalyvavusių rinkėjų.

Kaip vyko rinkimai kiekvienoje rinkimų apylinkėje, lentelę paskelbime ateinančio šeštadienio "Atgailoje". Tačiau ketiname spausdinti ir naujos rajono savivaldybės tarybos sudėtį.

"Atgailos" inf.

DIRBTA INTENSIVIAI IKI PAT ATISISVEIKINIMO



Paskutiniame posėdyje dalyvavę rajono tarybos nariai.

Juozo KRAUJŪNO nuotr.



Rinkimų išvakarėse Baltijos TV Kupiškio studijoje buvo surengtas rinkimuose dalyvaujančių partijų atstovų televizijos forumas. Diskutuoti susirinko (iš kairės): V. Morkūnaitė (televizijos režisierė), R. Lapka (LCS), R. Lukoševičius (LDDP), M. Narmonienė (LKDP), I. Pocevičienė (LMP), A. Navickas (LSDP), Z. Aleksandravičius (LVP) ir V. Mockus (TS/LK).

Juozo KRAUJŪNO nuotr.

Nuoširdus Jums ačiū

Toks užrašas puikavosi kovo 19 d. miesto 1-osios vidurinės mokyklos aktų salėje. Šv. Juozapo - dailidės, visų dirbančiųjų, tarnautojų globėjo - vardinį dieną mokykloje pagerbtas techninis jos personalas: valytojos, staliai, virėjos, raštinės darbuotojos ir kt.

Ūdien moksleiviai patys valė, plovė kabinetus. Mokyklos direktorė Laima Gudaitė padėjo darbuotojams už nuoširdų ir gerą darbą. Pasak jos, kiekvienas dirbantis mokykloje - pedagogas. Vaikai stebi jų darbą, tarpusavy bendravimą taip mokymiesi atsakomybės už patikėtą darbą, elgesio kultūros.

Visiems darbuotojams buvo įteikti padėkos lapai ir mokytojo J. Šmigelsko vadovaujamo drožėjų būrelio dovanėlės. Vienos moterys gavo dėžutes, kitos - kočėlą ar mentelę. Ūkio da-

lies vyrams atiteko po plaktuką.

Šventės organizatoriai dešimtokai burtų keliu išrinko septynias darbuotojas pasirungti bulvės skutimo, šokio, eilėraščių ir aktorinių sugebėjimų konkurse. Visos moterys pasirodė esančios viena už kitą šmaikštesnės ir išradingesnės.

Susirinkusiems moksleiviai deklaravo eiles, šoko ir dainavo.

Tėvų komiteto pirmininkas A. Zulonas tėvų vardu irgi padėjo techniniam personalui už kasdieninį jų triūsą, palinkėjo geros sveikatos ir sėkmės darbe. Pasak jo, prieš 20 metų jis irgi yra baigęs šią mokyklą, tačiau, kad būtų tokia šventė nepamenaš.

L. Gudaitė sakė, kad ši šventė jų mokykloje turėtų tapti tradicinė.

Rima GUDONYTĖ

V Kovo 21 d. įvyko paskutinis šios kadencijos rajono tarybos posėdis. Jame dalyvavo 21 tarybos narys iš 25. Pradėdamas posėdį, rajono meras Vytautas Mockus padėkojo savo kolegoms už dvejų metų darbą, suradamas kiekvienam taiklų, šiltą žodį, ir įteikė dar spaustuvės dažais kvepiančią knygą "Mūsų kraštas" (vyr. redaktorius V. Merkys).

Paskutinio posėdžio akimirka įamžino vietinė televizija, fotografas J. Kraujūnas.

Po iškilmingos įžangos tačiau taryba dar apsvaistė šešiolika klausimų.

Buvo nuspręsta patvirtinti 21928,5 Lt pajamų ir 20376,3 Lt išlaidų 1996 metų rajono biudžeto įvykdymo apyskaitą ir 1996 m. nebiudžetinių lėšų panaudojimo ataskaitą. Taip pat patikslintas 1997 m. rajono biudžetas. Iš klausimų savivaldybės uždarytųjų akcinių bendrovių vadovų ir buhalterių paaiškinimus, nuspręsta patvirtinti jų metinę finansinę atskaitomybę. UAB "Kupiškio butų ūkis ir vandentiekis" nurodyta griežčiau pareikalauti, kad skolininkai susimokėtų už suteiktas paslaugas. UAB "Kupiškio knygos" patarta inten-

syviau ieškoti naujų darbo formų, kad būtų pagerinta finansinė būklė. Pelninagai dirbusiems UAB "Kupiškio ritualinės paslaugos" ir UAB "Kupiškio spaustuvė" nutarta palikti savivaldybei priklausančius dividendus šių bendrovių materialinei bazei stiprinti.

Rajono taryba nusprendė sutikti, kad rajono valstybinė mokesčių inspekcija 6 mėnesiams pratęstų juridinių asmenų pelno mokesčio baudos (16263 Lt) ir delspinigių (3583,89 Lt) sumokėjimo terminą akcinei bendrovei "Kupiškio autotransportas". Papildytas rajono tarybos 1997 m. sausio 22 d. sprendimas "Dėl smulkaus ir vidutinio verslo kreditavimo nuostatų", įrašant, kad minėto verslo kreditavimui naudoti iki 1 mln. litų Pasaulio banko paskolos lėšų. Kaip jau žinome, 0,5 mln. litų šios paskolos jau paskirstyta verslui vystyti.

Artimiausiu metu vėl bus skelbiamas verslininkams, kurie norės pasinaudoti šios paskolos lėšomis, konkursas.

Patvirtinti UAB "Kupiškio spaustuvė" teikiamų paslaugų tarifai.

Taip pat kai kurioms gatvėms Šimonių ir Kupiškio seniūnijose suteikti pavadinimai, įpareigojant

seniūnus organizuoti gatvių pavadinimų ir numerių lentelių gamybą ir gyventojų perregistravimą.

Rajono taryba nusprendė įgylioti rajono merą tvirtinti transporto paslaugų, kurias teiks savivaldybė, ir kietų bei skystų buitinių atliekų išvežimo iš gyventojų tarifus.

Alizavos katalikų religinei bendrijai gražintas buvęs Alizavos mokyklos bendrabučio pastatas.

Nutarta 50 proc. sumažinti patento mokesčių už prekybą kaimų kioskuose. S. Sakalienės individuali įmonė atleista nuo patento mokesčio, nes teikia labai reikalingas pirties paslaugas.

UAB "Kupiškio autobusų parkas" atleistas nuo 1996 m. pelno mokesčio.

Perspektyvinių infrastruktūros objektų, degalinių išdėstymo schemos magistraliniuose ir krašto keliuose bei Kupiškio mieste klausimą nutarta svarstyti kitame rajono tarybos posėdyje, supažindinus per spaudą rajono visuomenę. Nuspręsta atidėti ir Kupiškio lopšelio-darželio "Varpelis" reorganizavimo į vaikų ugdymo centrą svarstymą.

Rima GUDONYTĖ

Prieš keletą dienų rajono savivaldybė gavo Finansų ministerijos viceministrės V. Latvienės raštą, kuriame informuojama, kad, išnagrinėjus mūsų rajono mero V. Mockaus siūlymą labiau paskatinti įmones plėtoti laidotuvių paslaugas ir pirčių veiklą, Vyriausybės 1995 m. spalio 30 d. nutarimą "Dėl patentų išdavimo tvarkos" numatoma papildyti ir minėtų verslų rūšimis.

Seimo narė R. Rastauskienė kreipėsi į Rysių ir informatikos ministe-

TRUMPAI DRŪTAI

riją dėl Subačiaus miestelio telefonizavimo. Viceministras H. Varnas parlamentarei atraišė, kad valstybės įmonės "Lietuvos telekomas" direktorių valdyboje, svarstant 1998 metų telefono tinklų vystymo planą ir investicijų panaudojimą, bus įtrauktas klausimas ir dėl šio miestelio telefonizavimo.

Šiuo metu Kupiškio telekomunikacijų tarnyba yra įregistravusi 46 tos vietovės gyventojų prašymus įrengti telefonus. Apskaičiuota, kad papildomo telefono tinklo statybos darbų sąmatinė vertė sudarytų apie 135-139 tūkst. Lt.

Praėjusios savaitės viduryje Kupiškio Povilo Matulionio vidurinėje mokykloje svečiavosi Prancūzijos ambasados Lietuvoje kultūros pa-

• Nukelta į 2 psl. •

TRUMPAI DRŪTAI

• Atkelta iš 1 psl. •

tarėjas Patrikas Donabidjo ir prancūzų kultūros centro Vilniuje darbuotoja Jūratė Ražanskaitė. Siekta pratęsti prieš porą metų užsimezgušius rajono mokyklų ryšius su minėtu centru ir Prancūzijos moksleivija.

Padėdami mokytojų, rajono moksleiviai svečiams parėngė programėlę prancūzų kalba.

Šv. Kazimiero vaikų globos namų direktorė D. Bukinienė dėkoja rajono centrinės ligoninės vyr. gydytojui G. Aleksaičiui, pasidalijusiam su šių namų auklėtiniais gauta labdara, ir ūkininkui A. Dobrovolskiui už maišą miltų.

Direktorė taip pat prašo rajono gyventojų sušelpiti šiuos namus bulvėmis ir daržovėmis, nes jų atsargos jau baigiasi.

Kupiškyje viešėjo knygos apie Kupiškio gimnaziją "Ir mes - kupiškėnai" leidybos iniciatorius Linas Vidugiris. Svečias apsilankė rajono savivaldybėje, miesto 1-ojoje vidurinėje mokykloje ir supažindino su

signaliniu šios knygos egzemplioriumi.

Kupiškį jau pasiekė ir autorių kolektyvo (vyr. redaktorius Vytautas Merkys) paruošta knyga "Kupiškio kraštas".

Šiek tiek vėl pasikeitė kai kurių Kupiškio priemiestinių autobusų eismo maršrutai. Nuo kovo 20 d. autobusas Kupiškis - Noriūnai iš miesto išvyksta 20 min. vėliau - 8.25 val. Nuo kovo 21 d. penktadieniais 18.30 val. pradėjo kursuoti autobusas į Adomynę. Panaikintas šeštadieninis maršrutas Kupiškis - Juodpėnai. Iš stoties šis autobusas išvykdavo 7.30 val.

Nuo kovo 24 d. pagerėjo susisiekimas su miestu Alizavos seniūnijos gyventojams. Dabar autobusai Kupiškis - Alizava (7.00 val.) ir Kupiškis - Žadeikiai (15.00 val.), per Salmištį, Bakšėnus važiuoja ir pirmadieniais.

Nuo kovo 25 d. eksperimento tvarka autobusas Panevėžys - Utena, išvykstantis iš Kupiškio 13.40 val., užsuks ir į Šimonis, o grįždamas čia bus 17.41 val.

SKAITYTOJŲ LAIŠKAI

Atsakomybė

Prancūzų rašytojas A. de Sent Egziuperi, be kitų kūrinių, yra parašęs ir nedidelę knygėlę "Mažasis princas". Jos herojus princas, gyvenantis mažoje planetoje, kasdien rūpestingai išrėvi išsikerojusius boababus, kad jie neužgožtų kitų jo planetos augalų, ir nurenka nuo rožių kirminus, kad jos gražiai augtų ir žydėtų. Princas dar mažas, bet jaučia si esąs atsakingas už savo planetą, savo rožes ir net už lapę, su kuria susidraugavo.

Atsakomybė - vienas gražiausių ir reikalingiausių žmogaus jausmų. Tik tokiu žmogumi galime pasitikėti, kuris atsako už savo žodžius, poelgius, veiksmus. Atsakomybės jausmas daro žmogų dorą ir patikimą. Tą jausmą iš pat mažens reikia ugdyti ir puoselėti. Jau kelerių metų vaikas pratinamas atsakyti už savo žaislus, už jam pavestą darbą, jaunesnį sesutę ar broliuką. Deja, dabar dažnai ir suaugusieji atsakomybę užmiršta. Tą jausmą užtemdo, nuslopina savanaudiškumas, godumas, tinginystė, aplaidumas, alkoholis. Todėl tėvai kartais nesirūpina savo vaikais, vaikai neaučia atsakomybės tėvams, žmogus - žmogui, valdantieji - pavaldiniams. Gal todėl dabar turime tiek apleistų, beglobių vaikų, senelių, tiek išvogtų, iššvaistytų milijonų, tiek pažeistų įstatymų, nusikaltimų, aplaidumo. Visi sielojamės dėl ekonominių sunku-

mų, dėl nepriteklių, dėl moralinio nuosmukio, dėl krašto ateities ir laukiame, kad kažkas įvestų tvarką, pagerintų gyvenimą, užtikrintų gražesnę ateitį. Kažkas...

Viename eilėraštyje poetas sako, kad niekas neturi teisės tik iš vardo būti savo tėvynės sūnumi, o ypač mes, lietuviai. Esame maža tauta, Europos centre, bet ir kryžkelėje. Todėl kiekvienas turi dirbti ir elgtis taip lyg nuo jo vieno priklausytų tėvynės ateitis. Jei taip būtų, jei kiekvienas jaustumė atsakomybę už bendrą gerovę, o ne už savo kišenę ar patogų gyvenimą, greičiau žengtume pirmyn. Juk 1918 m. mūsų kraštas buvo skurdesnis, maža šviesuolių, inteligentijos, bet greit jis kilo, šviesėjo, turtėjo, nes žmonės dirbo jam, neieškodami tik sau naudos.

Ir iki šiol mūsų žmonės nepraradę meilės tėvynei. Tai rodo budėjimas prie Seimo rūmų, televizijos bokšto, aukojant net savo gyvybę. Nepriklausomybė iškovota. Ir entuziazmas priblėso, užleisdamas vietą abejingumui ar net savanaudiškumui. O gyvenimo kasdienybė taip pat reikalauja pasiaukojimo. Tik vieningas, sąžiningas darbas, kova su kiekviena blogio apraiška, atsakomybės jausmas už šviesesnę tėvynės ateitį greičiau ją priartins.

Mokytoja

Felicija JAKUTYTĖ

Pavėluotos mintys

Prie kapo klūpėjo mažo angelo statula, glaudžianti prie savo apnuogintos krūtinės raudonas rožes, kurios, paliestos vėjo, tartum atgydavo ir suvirpėdavo. Iš greta stovinčio paminklo žvelgė susimąčiusios mergaitės akys.

Pro šalį ėjusi moteris sustojo ir pažvelgė į klūpančią angelą, mašlias mergaitės akis. Mergaitė ir mirtis, kaip visa tai nesuderinama, pagalvojo ji ir prisiminė savo nepagydomai sergantį sūnų, tas maldas, likusį skausmą ir nevilgtį. Giliai atsidususi ji norėjo nueiti, bet ir vėl, pažvel-

gusi į mergaitės atvaizdą, netikėtai suprato, kad veltui niekas neduodama.

Prabėgusios dienos nepaliko pėdsakų. Kai buvo gera - ji džiaugėsi, kai bloga - kentėjo ir liūdėjo, bet niekad nesistengė Blogio padaryti Gėriui. Štai todėl ir jos maldos neišgirstos, štai todėl ir viskas taip atsitiko...

Liūdna ir sielvartinga moteris nuėjo tolyn.

Bet tai buvo tik jos vienos mintys, atėjusios pavėluotai.

Edvinas URNIEŽIUS

ŽINIOS
IŠ MOKYKLUBendravom
su Lietuvos
partizanų
ryšininku

Nuotraukose: (viršuje) pasakoja Antanas Šimėnas. Kovo 11-osios minėjimo dalyviai. Pirmoje eilėje iš kairės: Antanas Šimėnas, mokyklos direktorius Arnoldas Tvarijonas ir geografijos mokytoja Pranciška Poškienė.

Petro Vaičieliūno nuotr.

Pastaruoju metu jokia valstybės šventė mūsų mokykloje nepraeina be atgarsio. Visada įdomiai ir įtaigiai apie jų prasmę papasakoja istorijos mokytojas Jonas Babickas.

Taip buvo ir paminint Lietuvos nepriklausomybės atkūrimo dieną. Tik šį kartą galėjome klausytis ir vieno iš rezistencinio pasipriešinimo okupaciniam režimui dalyvių, Panevėžio politinių kalinių ir tremtinių sąjungos istorinės grupės pirmininko Antano Šimėno prisiminimų. Jis pasidalijo mintimis apie Algimanto apygardos partizanų veiklą, kalbė-

jo, kaip dar vaikas būdamas, tapo jų ryšininku, kaip susiklostė tolesnis jo gyvenimas. Svečias taip pat pakomentavo S. Pabedinsko filmuotą videojuostą apie Vorkutos koncentracijos lagerį, kur A. Šimėnas kalėjo 6,5 metų. Visiems buvo smalsu sužinoti, kas dabar likę iš to lagerio, kokia Vorkutos gamta, kaip atrodo kapinės, kur palaidota daug lietuvių.

Laima GRUBINSKAITĖ
Subačiaus vidurinės
mokyklos XI klasės
mokinė

Ką reikia žinoti apie tuberkuliozę

Tuberkulioze žmonės sergo jau prieš kelis tūkstančius metų. Ši liga paplitusi visuose penkiuose pasaulio žemynuose tarp įvairaus amžiaus žmonių. Ja serga ir karvės, paukščiai. Tai infekcinė liga, kurią sukelia bakterija, vadinama tuberkuliozės lazdele (Kocho bacila). 1882 m. ši mikroba atrado vokiečių mokslininkas Robertas Kochas.

Nuo 1990 m., naujaisiais PSO duomenimis, kasmet pasaulyje šia liga suseraga apie 10 milijonų žmonių, miršta apie 3 milijonus. Daugiausia sergama Azijos, Afrikos ir Lotynų Amerikos šalyse. Dramatiška situacija taip pat klostosi Rytų Europos šalyse. Didėja sergamumas bei mirtinumas nuo tuberkuliozės ir Lietuvoje, ypač per pastaruosius penkerius metus. Vis daugiau išaiškinama užleistų ir toli pažengusių ligos formų. Lietuvoje 1996 metais šia liga susirgo 2668 žmonės, o mirė nuo jos - 460. Kupiškio rajone susirgo 16 žmonių, mirė - 3. Vyrai serga dvigubai dažniau.

Kaipgi tuberkulioze
užsikrečiama?

Galima užsikrėsti tiesiogiai nuo atvira tuberkuliozė sergančio ligonio. Li-

gonis kosėdamas į aplinką išskiria tuberkuliozės bakterijas, jos nusėda ant daiktų, žemės. Jei ligonis nekultūringas ir spjauto, kur pakliūva, išdžiūvę skrepliai su dulkėmis pakyla į orą ir kiti žmonės kvėpuodami užsikrečia. Galima užsikrėsti ir nuo sergančių karvių per pieną, kai infekcija čia patenka, taip pat naudojantis ligonio daiktais, patalynė, rūbais.

Tuberkuliozės sukėlėjas yra labai atsparus, ilgai išsilaiko drėgnuose tamsiuose butuose. Greičiausiai žūva, paveiktas tiesioginių saulės spindulių.

Tuberkuliozės bakterijos dažniausiai patenka per kvėpavimo takus, rečiau per virškinimo traktą ir per odą.

Ar visi užsikrėtę
suseraga?

Suserga 5-10 proc. užsikrėtusiųjų. Žmogaus organizmas, kuris gerai ir greitai sugeba organizuoti apsaugos priemones, sunaikina pakliuvusius mikrobus, užkerta kelią susirgimui. O tai priklauso nuo žmogaus organizmo atsparumo, t. y. nuo žmogaus imuninės sistemos.

Didžiulę įtaką organizmo atsparu-

MŪSŲ BUITIS
Ne visi
sąžiningi

Pagal gyvenamųjų patalpų savininkų atsiskaitymo už pastato eksploatavimą ir komunalines paslaugas tvarką, jų savininkas, kurio bute gyvena ilgiau negu kalendorinį mėnesį neregistruoti šeimos nariai ar nuomininkai, privalo mokėti mokesčius už komunalines paslaugas.

Jei gyvenamųjų patalpų savininkas tokią informaciją vengia pranešti jas eksploatuojančiai įmonei, tai gali padaryti bendrijos pirmininkas, namo komendantas arba net tos laiptinės butų savininkai rašytiniu prašymu ar pareiškimu. Jeigu šio prašymo ar pareiškimu dėl neregistruotų gyventojų nepateikiama, tuomet tenka apmokėti (jei butuose nėra apskaitos prietaisų) ir nesąžiningųjų gyventojų mokesčius už kai kuriuos komunalinius patarnavimus.

Dar viena blogybė, dėl kurios daugiausia nukentčia mažai pajamų gaunančios šeimos, tai negalėjimas butuose įsirengti apskaitos prietaisų. Yra atvejų, kai, neturint šių prietaisų, už šaltą vandenį kas mėnesį vienam gyventojui tenka mokėti 50 ar net 80 litų. Taip atsitinka vėlgį dėl gyventojų, turinčių šalto vandens skaitiklius, nesąžiningumo. Jeigu toks žmogus už vandenį moka ne kiekvieną mėnesį arba nemoka net kelis mėnesius, už jį turi atsiskaityti gyventojas, neturintis skaitiklio. Antai kiekvienam šalto vandens skaitiklių neturinčiam A. Purėno g. 6 namo gyventojui sausio mėnesį už šaltą vandenį buvo priskaičiuota po 88,80 Lt. Betgi tai nerealu. Patikrinus kai kuriuos butus, nustatyta, kad, turėdami šalto vandens skaitiklius, V. Tubelis (75 bt.) buvo nesumokėjęs už 40 kub. m, R. Linkuvienė (39 bt.) - už 30 kub. m, E. Laužikas (48 bt.) - už 22 kub. m vandens. Jei vien tik šie gyventojai būtų sąžiningai mokėję, tarifas vienam gyventojui būtų buvęs apie 17 litų. O kiek dar yra gyventojų, kurie sunaudoja 2 ar 5 kub. m vandens, o deklaruoja tik 1 kub. m. Bet apie juos kita kartą.

Taigi, kokia didelė problema - sąžiningumas.

Virgilijus ANDRIJAUSKAS
UAB "Kupiškio butų ūkis
ir vandentiekis" direktorius

mo sumažėjimui turi sunkios gyvenimo sąlygos: ankšti, drėgnai butai, bloga mityba, blogos socialinės ekonominės sąlygos, nedarbas, nerviniai išgyvenimai, įvairūs stresai, protinis ir fizinis pervargimas, rūkymas, alkoholis, narkomanija, AIDS, gripas, įvairios kitos ligos.

Alkoholis neigiamai veikia nervų sistemą, širdį, kepenis, inkstus ir kitus organus, nuodija organizmą ir ypač stipriai mažina jo atsparumą.

Ligos vystymasis
ir formos

Kaip minėjau, dažniausiai tuberkuliozės infekcija patenka į plaučius su įkvėpiamu oru. Jei organizmas nepakankamai atsparus, tuberkuliozės bakterijos pradeda daugintis. Žmogaus organizmas reaguoja į pakliuvusią infekciją. Čia suplūsta daug kraujo kūnelių, susidaro aplinkui uždegimo zona, vadinama infiltratu. Tolesnė jo eiga gali būti dvejopa. Jis gali pranykti (daugiausia tai įvyksta pradėjus gydymą) arba negydamas infiltratas ima griūti ir susidaro plautyje žaizda, kuri jau sukelia labai grėsmingas komplikacijas.

Kraujo ir limfos keliu tuberkuliozės

• Nukelta į 3 psl. •

Ką reikia žinoti apie tuberkuliozę

• Atkelta iš 2 psl. •

bakterijos gali būti nunešamos į bet kurį organą. Dažniausiai pasitaiko plaučių tuberkuliozė, rečiau - limfmazgių, kaulų - sąnarių, inkstų, žarnyno, odos, akių ir kitų organų.

Susirgimo simptomai

Tai viso organizmo susirgimas, todėl pradžioje pasireiškia bendri sutrikimai. Ligonis pradeda jausti čia vienus, čia kitus sveikatos sutrikimus. Būdingi simptomai: bendras silpnumas, greitas nuovargis, prakaitavimas, neaukšta temperatūra vakarais, blogas miegas, blogas apetitas, sausos kosulys, prasta nuotaika, nervingumas ir kt. Rečiau liga prasideda aukšta temperatūra, kartais ligonis atkosti kraujo. Rūkantieji dažnai tai laiko bronchitu nuo rūkymo ir nekreipia dėmesio. Kartais ligos pradžia panaši į gripo ir tas "gripas" pradeda kartotis per dažnai.

Apie 30 proc. ligonių tuberkuliozės pradžioje nepastebi jokių simptomų ir liga nustatoma visiškai atsitiktinai, pasitikrinus rentgenu.

Apie gydymą ir profilaktiką

Nustačius ligą, gydymas trunka 6-8 mėnesius. Jei liga išplitusi, gydymas tenka kartais ilgiau ir ne visuomet sėkmingai. Gydymas yra brangus.

Šiuo metu yra visos sąlygos apsaugoti nuo šios ligos. Todėl būtina, kad gyventojai daugiau klausytų gydytojų paskaitų, domėtųsi spauda, kurios šia tema yra labai daug. Užleisti šios ligos atvejai yra pačių gyventojų apsilaidymo rezultatas, taip pat blogos gyvenimo sąlygos, menkas sergančiųjų kultūros lygis, girtavimas.

Sutikę Pasaulinę tuberkuliozės dieną - kovo 24-ąją, mes, gydytojai, kreipiamės į ligonius ir sveikuosius, patardami:

1. Artimiausiu metu pasitikrinkite sveikatą. Suaugusiems plaučių fluorogramos atliekamos poliklinikos fluorografijos kabinete, o rentgenogramos - poliklinikoje ir ligoninės rentgeno kabinete. Vaikams imami tuberkulino mėginiai.
2. Nenualinkite savęs, laikykitės sveikos gyvensenos principų, nevartokite alkoholio, nerūkykite.
3. Sergantieji laikykitės sanitarinės kultūros. Susirgusiems būtina gydytis, nes nesigydant liga plinta ir užkrečiami vis nauji žmonės. Per metus vienas sergantis atvira tuberkulioze apkrečia 15-20 sveikų žmonių.
4. Veterinarinė tarnyba turi patikrinti karves. Varjokite tik sveikų karvių pieną.

Po daugelio metų vėl didėja sergamumas tuberkulioze, todėl sunerimę gydytojai jau kalba apie šios ligos epidemiją.

Alvydas ŠTELEMĖKAS
Kupiškio poliklinikos
tuberkuliozės kabineto
gydytojas

Kiek skirta gyventi?

Amerikiečių medikai sukūrė testą, pagal kurį galima apytikriai sužinoti savo gyvenimo trukmę.

Pabandykime paaiškinti. Imkime skaičių 72. Iš jo reikės atimti arba pridėti surinktus taškus.

Taigi: jeigu jūs vyras - iš 72 atimkite skaičių 3; moterims prie 72 reikia pridėti 4, nes jos gyvena vidutiniškai 7 metais ilgiau už vyrus. Vadinasi, vyrų gyvenimo trukmė - 69, moterų - 76 metai.

Jei gyvenate mieste, atimkite 2 metus. Jei dirbate protinį darbą, atimkite 3 metus, jei fizinį - pridėkite 3 metus. Jei sportuojate bent 5 kartus per savaitę 20-30 min., pridėkite 4 metus, jei 2-3 kartus per savaitę - 2 metus. Jei jūs vedęs (ištekėjusi arba ruošiatės vesti), pridėkite 5 metus, jeigu ne - atimkite po vienerius metus už kiekvieną viengungystės dešimtmetį (skaičiuojant nuo 25 metų amžiaus). Jei mėgstate ilgai miegoti (po 10 valandų), atimkite 4 metus, jei miegate po 7-8 val. - neatimkite nieko. Jei blogai miegate, atimkite 3 metus. Ilgas miegas, kaip ir didelis nuovargis, - blogos kraujotakos požymis.

Jei esate nervingas, irzlus, atimkite 3 metus (ramesni tiek pat pridėda sau. Jei jaučiatės laimingas, pridėkite 1 metus, jei esate pesimistas - atimkite 2 metus. Jei vairuodamas automobilį pažeidžiate taisykles, atimkite 1 metus.

Jei visą laiką trūksta pinigų ir ieškote papildomo uždarbio, atimkite 2 metus, jei turite vidurinį išsilavinimą, pridėkite 1 metus, aukštą - 2 metus. Jeigu esate pensininkas, bet dirbate, pridėkite 3 metus. Jeigu jūs su močiute, senelis išgyveno iki 85 metų, pridėkite 2 metus, jeigu abu gyveno iki 80 - 4 metus, jei kuris iš jų mirė nesulaukęs 50-ties - atimkite 3 metus.

Jeigu surūkote 3 pakelius cigarečių per dieną, atimkite 8 metus, jeigu vieną - 6 metus, jeigu mažiau nei vieną - 3 metus. Jeigu kasdien išgeriate nors kiek alkoholio, atimkite 1 metus. Jei sveriate 20 kg daugiau nei leistina jūsų ūgio ir amžiaus žmogui, atimkite 6 metus, jeigu 15 kg - 4 metus, jeigu 5 - 15 kg - 2 metus. Jei jūs vyras, vyresnis nei 40 metų ir kasmet profilaktiškai tikrinantys savo sveikatą, pridėkite 2 metus, jeigu jums 30-40 metų, pridėkite 2 metus, jeigu per 50 metų - 4 metus.

Gautas skaičius yra tas amžius, iki kurio galite išgyventi. O jei ilgiau pragyvensite, tai dar geriau.

Parengta pagal "Valstiečių laikraštį"

SPORTAS

Nugalėjo "Alaus baro" komanda

✓ Baigėsi šių metų rajono mažojo futbolo pirmenybės, skirtos Lietuvos nepriklausomybės atkūrimo dienai pažymėti. Dalyvavo penkios stipriausios rajono komandos. Jos rungtyniavo rato sistema.

Penktąją vietą užėmė "Rivilda", kurią sudarė sporto mokyklos futbolininkai. Nors vaikinai labai stengėsi, kovojo negailėdami jėgų, jiems buvo sunku žaisti su suaugusių komandomis. Ateityje tai turėtų būti perspektyvus kolektyvas, kurį žada šefuoti UAB "Rivilda". Už tai jaunieji futbolininkai pasiryžę reklamuoti šią bendrovę.

Beje, tarp Respublikos sporto mokyklų ši ekipa po rudens rato Žemaitijos zonoje užima pirmąją vietą ir tikisi žaisti finale, kur keturios pajėgiausios šalies jaunių komandos kovos dėl čempionų vardo.

Kovoje dėl trečios vietos susitiko "Kamčiatka" ir "Ochoco". Rungtynės baigėsi 17:12 "Kamčiatkos"

naudai. Finale jėgas išbandė E. Varanausko "Alaus baras" ir "Nasrai". Įtemptos ir permainingos rungtynės baigėsi 5:3 - pergalę, o tuo pačiu ir gražią savivaldybės taurę iškovojo "Alaus baras". Geriausi žaidėjai buvo apdovanoti prizais. Jie atiteko vartininkui D. Jankevičiui ("Alaus baras"), puolėjui V. Venskui ("Nasrai") ir gynėjui R. Puntuzui ("Kamčiatka").

Malonu, kad susibūrė nauja komanda "Ochoco". Taip pat džiugu, jog per visas varžybų dienas nestigo sporto aistruolių, aktyviai palaikiusių savo komandas. Jiems ir ateityje neteks nuobodžiauti. Jau balandžio 4-ąją prasideda rajono tinklinio pirmenybės "Atgaivos" taurė laimėti. Nuostatai bus paskelbti kitame šio laikraščio numeryje.

Iki naujų susitikimų sporto aikštelėse!

Zigmas PAULAUSKAS
Rajono vyr. sporto organizatorius



Taurę iškovojo "Alaus baro" komanda: iš kairės (klūpo) D. Jankevičius, A. Balčiūnas, D. Pažemys, V. Krasauskas, (stov) G. Paulauskas, žaidžiantis treneris Z. Paulauskas, G. Kutkevičius, V. Janušonis ir komandos rėmėjas, verslininkas E. Varanauskas.

Savižudybės Lietuvoje

Tarpukario Lietuvoje savižudybių buvo 5-9 kartus mažiau nei dabar. Sovietmečiu savižudybių vis daugėjo. 1984 m. 100 tūkst. gyventojų teko 36 savižudybės.

1986-1990 m. nusižudymų stauga sumažėjo: 100 tūkst. gyventojų teko 25-28, o nuo 1991 m. ir vėl daugėjo. 1995 m. savižudybių rodiklis - 46 nusižudžiusieji 100 tūkst. gyventojų - yra rekordinis Lietuvoje ir vienas aukščiausių pasaulyje.

Lietuvoje kasmet nusižudo daugiau kaip pusantro tūkstančio žmonių.

1995 m. nusižudė 1694 žmonės. Vyrų nusižudo 5 kartus dažniau nei moterys.

Kaime žmonės nusižudo dvigubai dažniau nei mieste.

Sparčiausiai daugėja 20-24 metų vyrų ir 50-59 metų moterų savižudybių.

Savižudybės 100 tūkst. gyventojų Europos šalyse

	Vyrų	Moterų
Lietuva	80	Vengrija 19,8
Vengrija	59,3	Danija 15,1
Suomija	47,2	Lietuva 15
Rusija	44,5	Austrija 11,7
Latvija	43,5	Suomija 11,4
Austrija	33,8	Prancūzija 11,2
Šveicarija	31,3	Latvija 10,8
Prancūzija	29,6	Šveicarija 10,8
Čekija	29,6	Rusija 10,7
Danija	29,1	Vokietija 10,5
Lenkija	25,3	Čekija 9,5
Vokietija	25	Norvegija 8,2
Norvegija	23,7	Nyderlandai 7,6
Rumunija	18,5	Lenkija 5
Islandija	17,6	Rumunija 4,9
Nyderlandai	13,9	Portugalija 4,6
Portugalija	13,3	Ispanija 4,1
Ispanija	11,2	Italija 4,1
Italija	11,4	Islandija 3,8
Graikija	5,9	Graikija 1,6

"Lietuvos aidas", 1997 m. Nr. 29

Reikalingi žmonės, galintys išpjauti avarinius medžius Kupiškio miesto senosiose kapinėse. Apmokėjimas - pagal susitarimą. Kreiptis į UAB "Kupiškio komunalininkas" arba tel. 51-432.

Kupiškio rajono savivaldybė Subačiaus gyvenvietės gyvenamojo namo pirmajame aukšte pirkis vieno kambario butą su patogumais. Siūlyti tel. 51-328 dešimt dienų po paskelbimo.

Atestuotas architektas projektuoja ir konsultuoja statybų klausimais. Tel. 41-390.

† Nuoširdžiai užjaučiame Mildą Karkelienę, mirus mylimai motinai. Kalmynai

SKAITYTOJU PAGEIDAVIMU

Mokesčių mokėtojų registravimo taisyklės

Vadovaujantis Lietuvos Respublikos finansų ministro 1996 07 01 įsakymu Nr. 63 kiekvienas asmuo, kuriam pagal mokesčio įstatymą yra nustatyta piniginė prievolė mokėti valstybei mokestį, privalo pateikti prašymą registruotis mokesčių mokėtojų registre. Tai jis turi padaryti per 5 dienas nuo prievolės atsiradimo. Prievolės atsiradimo momentu laikomas teisinis asmens įregistravimas, o kai teisinio registravimo įstatymas nenumato - veiklos vykdymo pradžia.

Fizinius asmenis, dirbančius pagal darbo sutartį, pas vietos administratorių registruoja darbdavys. Jis Valstybinio socialinio draudimo fondo valdybos teritoriniam skyriui pateikia duomenis, kurie po atitinkamo apdorojimo perduodami Valstybinei mokesčių inspekcijai prie Finansų ministerijos.

Fiziniai asmenys, kaip valstybinės žemės nuomos ir (arba) žemės mokesčio mokėtojai, registruojami automatiškai pagal Lietuvos Respublikos valstybinio žemės kadastru tvarkytojo teikiamą informaciją.

Įmonės, įstaigos, organizacijos registruojasi pas vietinį administratorių per 5 dienas nuo prievolės atsiradimo, t. y. nuo teisinio įregistravimo. Tačiau jei prievolė mokėti mokestį atsirado iki 1996 07 01, jis privalo persiregistruoti.

Pasikeitus duomenims, asmuo, įmonė, įstaiga ar organizacija privalo per 15 dienų informuoti mokesčio administratorių.

Pasikeitus gyvenamajai vietai, asmuo privalo per 15 dienų informuoti naujos vietos mokesčių administratorių.

Objektų sąrašas, kurie turi registruotis mokesčių mokėtojų registre:

1. Valstybinės įmonės
2. Spec. paskirties objektai, įsteigti LR vyriausybės žinioje

• Nukelta | 4 psl. •

A † A

Kupiškio rajone kovo 17 - 23 dienomis

Alverdas STANIS,	g. 1948 m.,	Kupiškis
Alfa MARCINKEVIČIENĖ,	g. 1911 m.,	Kupiškis
Vytautas Alfonsas PETRONIS,	g. 1927 m.,	Kupiškis
Akvilė BALYTĖ,	g. 1921 m.,	Skapiškio mstl.
Julė TVISKUTĖ,	g. 1897 m.,	Subačius

Nuoširdžiai užjaučiame gimines ir artimuosius.

• Atkelta iš 3 psl. •

3. Užsienio kapitalo įmonės, filialai
4. Bendros užsienio ir Lietuvos įmonės
5. Laisvųjų ekonominių zonų bendrovės
6. Prekybos, pramonės asociacijos
7. Draudimo įmonės
8. Komeriniai bankai ir kitos kredito įmonės
9. Politinės partijos ir organizacijos
10. Religinės bendruomenės, centrai ir t. t.

11. Tarptautinių užsienio šalių labdaros įmonės ir filialai
12. Visuomeninės organizacijos
13. Profesinės sąjungos ir susivienijimai
14. Labdaros ir paramos fondai
15. Visuomeninės organizacijos, veikiančios prie Krašto apsaugos ministerijos
16. Savivaldybių įmonės

Mokesčių mokėtojų registravimo taisyklės

17. Akcinės bei uždarnosios akcinės bendrovės
18. Kooperatinės bendrovės
19. Žemės ūkio bendrovės
20. Ūkinės bendrijos
21. Individualios (personalinės) įmonės
22. Ūkininkų ūkiai
23. Daugiabučių namų, sodų, garažų bendrijos
24. Asociacijos, sąjungos, konsorciškai, koncernai ir kiti junginiai
25. Valstybės ir savivaldybės biudžetinės įstaigos
26. Valstybės ir savivaldybės valdymo institucijos
27. Viešosios įmonės
28. Vertybinių popierių bir-

žos.

Padaliniai taip pat registruojami, jei tam leidžia Lietuvos Respublikos įstatymai. Todėl visų aukščiau išvardytų objektų atsakingi asmenys, kurie dar nepateikė pažymų įsiregistruoti į valstybinį mokesčių registrą, prašome kuo skubiau tai padaryti. Prašymus priima mokesčių aptarnavimo skyriaus darbuotojai.

Dėl nesuprantamų priežasčių, nesulaukiamo atsakymų iš savivaldy-

bės, savivaldybių biudžetinių organizacijų, seniūnijų, politinių partijų bei organizacijų, labdaros bei paramos fondų, profesinių sąjungų bei susivienijimų, visuomeninių organizacijų, veikiančių prie Krašto apsaugos ministerijos, daugiabučių namų, sodų, garažų bendrijų.

Kupiškio rajono valstybinės mokesčių inspekcijos informacija

KETVIRTADIENIS, III27 LIETUVOS

- 7.00 "Labas rytas".
- 8.30 Gyvoji prancūzų kalba.
- 9.00 "Tavo laikas".
- 9.35 "Mano namas".
- 9.50 F. "Šių dienų apokalipsė".
- 16.00 Žinios.
- 16.05 Programa.
- 16.10 "Sveikata".
- 16.40 "Terra musica".
- 17.15 Animac. f.
- 17.30 F. "Paslaptingoji sala".
- 17.55 Programa.
- 18.00 Žinios.
- 18.10 Sunkumų kilnojimo varžybos Telšiuose.
- 18.20 Žydų laida "Menora".
- 18.40 Žinios.
- 18.55 Programa vaikams.
- 19.25 "Konrado kavinės ruletė".
- 20.00 Panorama.
- 20.30 Loterija "Perlas".
- 20.35 "Keliai. Mašinos. Žmonės".
- 21.00 "Būti žvaigždėmis". Tarptautinei teatro dienai.
- 21.50 "Veidrodis".
- 22.35 Laida jaunimui.
- 23.00 Vakarų žinios.
- 23.10 Sporto studija.
- 23.15 F. "Paskutinė vakarinė".
- 0.05 Sporto laida futbolo mėgėjams.

TELE-3

- 7.55 Programa.
- 8.00 CNN naujienos.
- 8.30 Televizijos parduotuvė.
- 8.45 "Santa Barbara".
- 9.30 F. "Marija la del Barjo".
- 16.55 Programa.
- 17.00 Televizijos parduotuvė.
- 17.30 Žurnalas "Europos kaleidoskopas".
- 18.00 "Sunkus vaikas".
- 18.30 "Detektorius".
- 19.00 Žinios.
- 19.10 "Santa Barbara".
- 20.00 "Papasakok savo nuotykius".
- 20.30 F. "Marija la del Barjo".
- 21.00 "Ugnis".
- 22.00 Žinios.
- 22.15 Sporto naujienos.
- 22.30 "Kinas, kinas, kinas..."
- 23.00 Pasaulio sportas.

LNK TV

- 7.25 Programa.
- 7.30 "Ryto ratas".
- 9.00 Teleparduotuvė.
- 9.05 "Be namų negerai".
- 9.50 "Stebuklai".

- 15.35 Programa.
- 15.40 TV žaidimas "Žodžių mūšis".
- 16.20 "Tangomanija".
- 16.45 "Tavo augintinis".
- 17.10 "Sveikatos ABC".
- 17.40 "Žmogus voras".
- 18.05 "Be namų negerai".
- 18.55 Teleparduotuvė.
- 19.00 "Stebuklai".
- 19.50 Telekazino.
- 20.00 Žinios.
- 20.25 "Dar ne vakaras".
- 21.30 F. "Nuodėmės adresas - aukštuomenė".
- 22.30 Žinios.
- 22.45 "Hollywoodo žinios".
- 23.15 F. "Revanšas".

BALTIJOS

- 8.30-17.50 BBC programa.
- 17.50 Programa.
- 18.00 F. "Taip sukasi pasaulis".
- 19.00 F. "Dempsis ir Meikpis".
- 20.00 F. "Meilės istorija".
- 21.00 Vaid. f. "Piktadarių asociacija".
- 23.05 "West in space'97".
- 23.20 F. "Ereliai".
- 0.10-8.30 CNN programa.

PENKTADIENIS, III28

LIETUVOS

- 7.00 "Labas rytas".
- 8.30 Sporto laida futbolo mėgėjams.
- 8.50 "Būti žvaigždėmis". Tarptautinei teatro dienai.
- 9.40 Laida jaunimui.
- 10.05 "Konrado kavinės ruletė".
- 10.35 "Keliai. Mašinos. Žmonės".
- 10.55 "Gyvybės žalias medis".
- 11.25 "Veidrodis".
- 16.00 Žinios.
- 16.05 Programa.
- 16.10 Animac. f.
- 16.30 F. "Paslaptingoji sala".
- 17.00 Lietuvos moterų lygos krepšinio čempionatas. Pertraukoje - Žinios.
- 18.30 Telekatalogas.
- 18.40 Žinios.
- 18.50 Programa vaikams.
- 19.20 "Tavo laikas".
- 20.00 Panorama.
- 20.35 F. "Auklė".
- 21.10 Klasikinės muzikos koncertas.
- 21.40 Lietuvos radijo ir televizijos publicistinė laida.
- 22.10 Kryžiaus kelias.

TELEVIZIJA

TELE-3

- 7.55 Programa.
- 8.00 CNN naujienos.
- 8.30 Televizijos parduotuvė.
- 8.45 "Santa Barbara".
- 9.30 "Marija la del Barjo".
- 16.55 Programa.
- 17.00 Televizijos parduotuvė.
- 17.30 "Europos scena".
- 18.00 "Aiškutės rytas".
- 18.30 "Langas į gamtą".
- 19.00 Žinios.
- 19.10 "Santa Barbara".
- 20.00 "Mokslas ir technologija".
- 20.30 "Marija la del Barjo".
- 21.00 "San Francisko gatvės".
- 22.00 Žinios.
- 22.15 Sporto naujienos.
- 22.30 "Majamio policija".
- 23.15 "Vizija".

LNK TV

- 7.25 Programa.
- 7.30 Ryto ratas.
- 9.00 Teleparduotuvė.
- 16.05 Programa.
- 16.10 Europos mozaika.
- 16.35 2x8.
- 17.00 Baltojo katino svetainė.
- 17.25 Nuo... iki.
- 17.55 Teleparduotuvė.
- 18.00 Legendinė dvikova: "Žalgiris" - "CASK".
- 20.00 Žinios.
- 20.25 "Taip. Ne".
- 21.30 "Pretendentas".
- 22.30 Žinios.
- 22.45 F. "Tvin Pykso miestelis".
- 23.30 F. "Revanšas".

ŠEŠTADIENIS, III29

LIETUVOS

- 8.00 "Labas rytas".
- 10.00 "Sodų kraitė".
- 10.30 "Šarka".
- 11.00 "Sveikata".
- 11.30 Mūsų kalba.
- 12.00 "Krikščionio žodis".
- 12.10 "Teleartelė".
- 13.00 Sveika, Prancūzija.
- 13.35 Tarptautinis kultūros

- žurnalas "Alice".
- 14.20 F. "Ūdros įlankėlė".
- 14.50 "Nakviša".
- 15.35 "Kristus Alyvų kalne".
- 16.20 Dok. f.
- 17.10 Reportažas iš "Kristoforų" įteikimo iškilnių Operos ir baleto teatre.
- 18.00 Žinios.
- 18.10 "Telelego".
- 18.40 Laida moksleiviams.
- 19.05 "Kino pasaulyje".
- 19.35 "Milijonierius".
- 20.00 Panorama.
- 20.30 Loterija "Perlas".
- 20.35 "Po savo stogu".
- 21.20 F. "Kadfaelis".
- 22.35 Populiari kamerinė muzika.
- 23.00 Vakarų žinios.
- 23.10 Sporto studija.

TELE-3

- 9.25 Programa.
- 9.30 Televizijos parduotuvė.
- 10.00 "Bethovenas".
- 10.30 Animac. f.
- 11.00 "Pagaliau skambutis".
- 11.30 "POP TV".
- 12.30 "Beverli Hilsas, 90210".
- 13.15 Televizijos parduotuvė.
- 13.30 Medicinos laida tėvams.
- 14.00 "Mokslas ir technologija".
- 14.30 Karštas trikampis.
- 15.00 "Žavūs ir drąsūs".
- 15.30 Pagaminta Lietuvoje.
- 16.00 "Papasakok savo nuotykius".
- 16.30 "Oro vilkas".
- 17.00 "Kaukė".
- 17.30 "Keltas į dangų".
- 19.00 Žinios.
- 19.10 "Stilius".
- 19.30 "Vyrų netikėliai".
- 20.00 "Pasaulio aidas".
- 20.30 "Marija la del Barjo".
- 21.00 "Džesika Flečer".
- 22.00 F. "Lik sveika, nemirtingoji mamytė".

LNK TV

- 8.55 Programa.
- 9.00 Ryto ratas.
- 10.30 Sveikatos ABC.
- 11.00 Keturi ratai.
- 11.30 Nacionalinės geografinės draugija pristato.
- 12.50 2x8.
- 13.20 Aplink tave.
- 13.45 Lankos.
- 14.15 Tangomanija.
- 14.45 "Ieškokit Gudručio!".
- 15.15 Kibir tele vibir.
- 16.30 F. "Šventasis".

- 17.30 F. "Gražuolė ir pabaisa".
- 18.30 "Astronautai".
- 19.30 "Komiškos istorijos".
- 20.00 Žinios.
- 20.20 "Žodžių mūšis".
- 21.00 F. "Žvirblis".
- 22.45 Sporto žinios.
- 22.55 Roko grupės "Airija" koncertas.

BALTIJOS

- 8.30-16.20 BBC programa.
- 16.20 Programa.
- 16.30 Religijos laida.
- 17.00 F. "Legenda apie dingusį miestą".
- 17.30 Ekorykštė.
- 18.00 "Taip sukasi pasaulis".
- 19.00 F. "Akapulcos įlanka".
- 20.00 "Sportozaurai".
- 21.00 NBA: žvilgsnis iš arčiau.
- 21.30 Vaid. f. "Robertas ir Klara".
- 23.20 Jėzus Kristus.
- 0.00-8.30 CNN programa.

SEKMADIENIS, III30

LIETUVOS

- 8.00 Priskėlimo Šv. Mišios.
- 9.45 Programa vaikams.
- 11.00 "Septynios Kauno dienos".
- 11.30 "Krepšinio pasaulyje".
- 11.55 Krepšinio laida "SLAM".
- 12.15 "Kryžiai - broliams padraštinti".
- 12.45 Velykų giesmės gieda ansamblis "Sūduvietis".
- 12.55 Velykinis popiežiaus Jono Pauliaus II sveikinimas.
- 13.45 Spektaklis "Nebylys".
- 15.00 Žinios.
- 15.05 Sveikinimų koncertas.
- 16.20 Vaid. f. "Namelis prejirose".
- 17.05 Dok. f.
- 17.30 "Būtais laikas".
- 18.00 Žinios.
- 18.15 Balerina Loreta Bartusevičiūtė.
- 19.05 "Muzikinis viešbutis".
- 19.40 Pirmasis kanalas.
- 20.00 Panorama.
- 20.30 F. "Miškais ateina ruduo". I d.
- 21.50 Klasikos šedevrai.
- 22.00 Filmo "Miškais ateina ruduo". II d.
- 23.00 Vakarų žinios.
- 23.10 Sporto studija.
- 23.15 Pasaulio "Formulės-1" čempionatas.

TELE-3

- 8.55 Programa.
- 9.00 Televizijos parduotuvė.
- 9.30 "Muzika ir šventas žodis".
- 10.00 "Aiškutės rytas".
- 10.20 Animac. f.
- 10.40 "Langas į gamtą".
- 11.00 "Pagaliau skambutis".
- 11.30 Animac. f. "Kaukė".
- 12.00 "Kompiuterio stebuklai".
- 12.30 "Melrouzas".
- 13.15 Televizijos parduotuvė.
- 13.30 "Statba".
- 14.00 Vokietijos miestai.
- 15.00 "Žavūs ir drąsūs".
- 15.30 "Kaip prasidėjo Tele-3".
- 16.00 F. "Jėzus Kristus".
- 18.00 "Beverli Hilsas, 90210".
- 18.45 "Mažylis".
- 20.35 "Marija la del Barjo".
- 21.00 "Tele-3 - penkeri".
- 21.30 "Tele-3 dabar".
- 22.00 "Kaukė".

LNK TV

- 8.40 Programa.
- 8.45 Kibir Tele Vibir.
- 10.00 Tavo augintinis.
- 10.30 Ponios Gražinos virtuvė.
- 11.00 Gero apetito!
- 11.30 Koncertuoja "Hiperbolė".
- 13.00 F. "Žydroji pakrantė".
- 14.45 F. "Mano pamotė iš kosmoso".
- 16.30 F. "Šventasis".
- 17.30 F. "Savana".
- 18.30 "Šerloko Holmsa užrašai".
- 19.30 "Šou bulvaras".
- 20.00 Žinios.
- 20.20 "Teleloto šou".
- 21.00 F. "Liza. Elizabeth Taylor istorija".
- 22.35 Sporto žinios.
- 22.40 F. "Liza. Elizabeth Taylor istorija".

BALTIJOS

- 8.30 "Baltijos bomba".
- 15.00 Kartojama Kupiškio TV studijos programa
- 16.20 Programa.
- 16.30 Religijos laida.
- 17.00 Vaikų savaitgalis.
- 17.30 Sveikatos kaina.
- 18.00 "Taip sukasi pasaulis".
- 19.00 F. "Nesugalvotos istorijos".
- 20.00 NBA rungtynės.
- 21.00 NBA apžvalga.
- 21.30 Vaid. f. "Viena moteris ar dvi".
- 23.15 "Sportozaurai".

Redaktorius
Algirdas PETRULIS

"Atgavios" laikraščio redakcija
Vytauto g. 2, 4880 Kupiškis.
Tel. 51259



Redakcijos kolegija:

Ričerdas Krivė, Povilas Narbutas,
Alė Markevičiūtė, Algirdas Petrulis,
Danutė Satkevičienė, Rima Šikšnienė.



Steigėjai ir leidėjai -

Tėvynės sąjungos (Lietuvos konservatorių), Lietuvos krikščionių demokratų partijos,
Lietuvos politinių kalinių ir tremtinių sąjungos, Lietuvių tautininkų sąjungos

Lietuvos šaulių sąjungos Panevėžio rinktinės Kupiškio S. Lozoničio kuopa

SL 2062. Užsakymo Nr. 571. Spausdino UAB "Panevėžio litografija". Beržų g. 52, 5319 Panevėžys

Kupiškio
rajono
sklypai